Encuentra tu próximo/a libro favorito/a

Conviértase en miembro hoy y lea gratis durante 30 días
George B. McClellan: The Young Napoleon

George B. McClellan: The Young Napoleon

Leer la vista previa

George B. McClellan: The Young Napoleon

3.5/5 (2 valoraciones)
724 página
14 horas
Dec 9, 2014


“Sears has finally unraveled the mystique of this complex, brilliant Civil War general . . . A fascinating story” (James M. McPherson, author of Battle Cry of Freedom).
“Commander of the Northern army in the Civil War, Gen. George McClellan saw himself as God’s chosen instrument for saving the Union. Self-aggrandizing, with a streak of arrogant stubbornness, he set himself above President Lincoln, whom he privately called ‘the Gorilla.’ To ‘the young Napoleon,’ as McClellan’s troops dubbed him, abolition was an ‘accursed doctrine.’ Fond of conspiracy plots, he insisted that the Lincoln administration had traitorously conspired to set him up for military defeat. Although he constantly anticipated one big, decisive battle that would crush the South, he squandered one military opportunity after another, and, if Sears is correct, he was the worst strategist the Army of the Potomac ever had. Based on primary sources, letters, dispatch books, diaries, newspapers, this masterly biography is an astonishing portrait of an egotistical crank who could snatch defeat from the jaws of victory.” —Publishers Weekly
“Engagingly written and thoroughly researched, Sears’s persuasive critique is the best and most complete biography of this controversial general.” —Library Journal
“The best biography of McClellan ever published. Sears uses intensive research, including new material, to document the tormented, wasted military career of a talented man . . . The enigma of McClellan has never been explained so well . . . Historians should be grateful.” —The Washington Post Book World
Dec 9, 2014

Sobre el autor

STEPHEN W. SEARS is the author of many award-winning books on the Civil War, including Gettysburg and Landscape Turned Red. A former editor at American Heritage, he lives in Connecticut.

Relacionado con George B. McClellan

Libros relacionados
Artículos relacionados

Vista previa del libro

George B. McClellan - Stephen W. Sears


Copyright © 1988 by Stephen W. Sears


For information about permission to reproduce selections from this book, write to Permissions, Houghton Mifflin Harcourt Publishing Company, 215 Park Avenue South, New York, New York 10003.


The Library of Congress has cataloged the print edition as follows:

Sears, Stephen W.

George B. McClellan: the young Napoleon.

Bibliography: p.

Includes index.

1. McClellan, George Brinton, 1826–1885. 2. Generals—United States—Biography. 3. United States. Army—Biography. 4. United States—History—Civil War, 1861–1865—Campaigns. I. Title.

E467.1.M2S43 1988 973.7'3'0924 88–2138

ISBN 0-89919-264-5

eISBN 978-0-544-39122-2


Maps by Marsh Communications

BOMC offers recordings and compact discs, cassettes and records. For information and catalog write to BOMR, Camp Hill, PA 17012.

In memory of Robert S. Fletcher


Western Virginia Theater [>]

Eastern Virginia Theater [>]

The Richmond Battlefields [>]

The Maryland Theater [>]

The Antietam Battlefield [>]


WHEN MAKING WAR, General George Brinton McClellan was a man possessed by demons and delusions. He believed beyond any doubt that his Confederate enemies faced him with forces substantially greater than his own. He believed with equal conviction that enemies at the head of his own government conspired to see him and his army defeated so as to carry out their traitorous purposes. He believed himself to be God’s chosen instrument for saving the Union. When he lost the courage to fight, as he did in every battle, he believed he was preserving his army to fight the next time on another and better day. Throughout the Civil War he labored under a burden of controversy as heavy as Pilgrim’s bundle. While he basked in the appellation given him by his admirers—the Young Napoleon—he was called by a legion of derisive opponents Young McNapoleon.

General McClellan was seldom out of the public eye during the war years. At the age of thirty-four he was named commander of the North’s largest army, and then commander of all the Northern armies. At thirty-five he fought the longest and largest campaign of the time, and then the bloodiest single day of battle in the nation’s history. At thirty-seven he ran for the presidency against Abraham Lincoln, and it required an act of political suicide by his party to ensure that he would not win. However all these actions may be judged for good or ill, George McClellan’s importance in shaping the course of the Union during the Civil War was matched only by that of President Lincoln and Generals Grant and Sherman.

Few of those who commented on General McClellan, in his day and afterward, have been neutral toward him, and as a consequence their interpretations of his actions, even their recital of the facts of his life, have varied widely. As is true of any life so filled with contradiction and controversy, an understanding of the man is best found in original, primary sources, and this biography is drawn entirely from such sources.

They are a remarkably rich and varied lot—in many instances previously untapped—and they cast new light on old contentions. McClellan was said, for example, despite all his faults to have been the best commander the Army of the Potomac ever had, yet on the evidence he was inarguably the worst. The record is equally clear that it was his own decisions, rather than those of the government, that doomed his grand campaign to end the war. Contemporaries charged him with being secretly in sympathy with the secessionists, but in truth there was no one who was more loyal and patriotic. He has been portrayed as a political innocent caught up in the schemes of party, when in fact he was a partisan Democrat in knowing and deliberate opposition to the Republican administration that employed him.

The historian James Ford Rhodes once wrote that no man can go unscathed if his acts are interpreted by his innermost thoughts. However true that may be, history can be grateful that in George McClellan’s case it is these innermost thoughts, so well expressed in the full record of his letters and other writings, that finally reveal the measure of the man. If that measure is not how he himself believed history would judge him, it is representative of yet one more of his delusions.



CONDITIONAL CADET McClellan was disheartened by everything about his first two weeks at West Point except the spectacular setting. He was desperately homesick and his feet hurt from drilling in shoes that were too tight, and he was nearly ready to pack up and return to Philadelphia. I am as much alone as if in a boat in the middle of the Atlantic, not a soul here cares for, or thinks of me—not one here would lift a finger to help me, he wrote his sister Frederica. I am entirely dependent on myself . . . & take the blame of all my mistakes. . . . He had to put his letter aside to answer the drill call, but when he returned he was rejuvenated; with new shoes his awkwardness disappeared and he outdid everyone. You can’t imagine how much more inspirited I feel since I have acquitted myself handsomely at this mornings drill, he told Frederica. He was sure now that he could do his duty as well as anyone who ever did go through here. George Brinton McClellan would rarely lack confidence in his soldierly abilities, and this first experience of doubt was typically brief.

His homesickness may be accounted for by his age. At just over fifteen and a half, he was the youngest of those who arrived at West Point in June 1842 to seek places as fourth classmen in the Military Academy. His confidence grew when he passed the physical examination—thirty of his potential classmates failed, he noted—and then the entrance examination. One hurdle remained, but his promise was such that in his case the authorities waived the minimum entry age of sixteen. On July 1 he was admitted to the class of 1846.¹

In a brief sketch of his boyhood, written late in life, George McClellan traced his interest in West Point back to the age of ten, when a fellow student at a private school in Philadelphia, Alfred Sully, son of the prominent painter Thomas Sully, had received an Academy appointment. There was an ancestral military background of sorts—the Mclellans of Scotland fought in support of the Stuart kings—but the only American McClellan of direct ancestry to take up arms before young George was his great-grandfather, Samuel McClellan, of Woodstock, Connecticut. Samuel served in the militia in the French and Indian War, and shortly before the Revolution raised a troop of horse at Woodstock. A family tradition of dubious authority placed him in the Battle of Bunker Hill. At any event, he served in the local militia for the remainder of the Revolution. Although not called to action during any of the British raids on Connecticut, he was a capable enough administrator to rise in rank to brigadier general of militia by 1779. He was married to a descendant of Governor William Bradford of Plymouth Colony, lived out his life much honored and respected, and was known to his posterity, including his great-grandson, as General Sam.

The succeeding generation remained in Woodstock, where General Sam’s sons James and John founded the Woodstock Academy. The sons of James McClellan, George and Samuel, made their careers in medicine and sought a wider world. George, the father of Cadet McClellan, graduated from Yale College in 1816 and earned his medical degree from the University of Pennsylvania three years later. He set up a surgical practice in Philadelphia, specializing in ophthalmology. A man of great energy, he founded the Jefferson Medical College and headed its faculty, maintained a substantial practice, edited a medical journal, wrote on the principles and practice of surgery, and kept a stable of fast trotters.

Dr. McClellan moved in the upper rank of Philadelphia society and numbered among his acquaintances such notables as Daniel Webster. Regarded as charming and courtly of manner, he was also stubbornly opinionated and not amenable to compromise, traits that in 1838 led to his departure from the medical school he had founded. In that day the rewards of medicine were not great, even for someone of Dr. McClellan’s stature. His assumption of his father’s considerable debts and the cost of a medical education for his eldest son, John Hill Brinton McClellan, created financial pressures, and no doubt the prospect of a free education helped steer his second son and namesake toward West Point.²

In 1820 Dr. McClellan had married Elizabeth Steinmetz Brinton, of a leading Philadelphia family, and the couple produced five children: a daughter, Frederica; then three sons, John, George, and Arthur; and finally another daughter, Mary. From the evidence of her letters, Elizabeth McClellan was a woman of culture and refinement, and she saw to it that her children had the best education Philadelphia could offer. In a draft of his memoirs, General McClellan remarked that before I went to West Point I had received an excellent classical education, was well read in History for a boy, and was a good French scholar.

George Brinton McClellan was born on December 3, 1826, and at the age of five attended what was called an infant school. This was followed by four years in the private school of Sears Cook Walker. Walker was a Harvard graduate and a man of considerable scientific attainment—far above the grade of an ordinary scholastic, in McClellan’s words—who would go on to important work with the United States Naval Observatory and the Coast Survey. Leaving Walker’s school at age ten, young George next took instruction from a private tutor whom he described as a one eyed German Jew by the name of Schiffer . . . , a magnificent classical scholar & an excellent teacher. We were obliged to converse in Latin & French, and at an early age I became a good scholar in the classics. . . . In 1838 he enrolled at a preparatory academy of the University of Pennsylvania directed by the Reverend Samuel W. Crawford. Two years later, at the age of thirteen, he entered the university.

He resigned himself without enthusiasm to a career in the law, but after two years there he changed his goal to the military. The youth has nearly completed his classical education at the University, his father wrote the secretary of war in the spring of 1842, and desires to go through the West Point school for the serious purpose of devoting his life to the service of the Army of the U. States. There was some delay in his acceptance by the Academy, Dr. McClellan told the secretary, and he had requested President John Tyler’s kind consideration of my son’s application. . . . Whether Tyler actually endorsed young McClellan is not known, but thereafter his nomination and acceptance proceeded without a hitch.³

Little is recorded of George McClellan’s youth beyond his schooling. His sister Frederica remembered him fondly if uncritically as the brightest, merriest, most unselfish of boys . . . , fond of books & study—& also of fun & frolic, & always the ‘soul of honor.’ He would recall childhood visits to his grandparents’ home in Woodstock, but for the most part the McClellans’ New England heritage became submerged in the Southern-oriented society of antebellum Philadelphia. (Some two decades later, General McClellan revealed how far he had departed from his family roots when he wrote disgustedly of pestiferous wooden nutmeg, psalm singing yankees. . . .) An incident suggestive of his forming character is one he himself related years later. At the Reverend Crawford’s academy, when he was twelve or thirteen, he was accused of an offense he had not committed and made subject to punishment. My father had told me not to permit myself to be whipped, he wrote, so when Dr. Crawford approached him with his rattan switch, I met him with a kick & went out of the school. After a few days the dispute was mediated—there is the implication that his father intervened in his behalf—and he was readmitted at Dr. Crawford’s request. McClellan concluded his recollection of the episode with the remark that he never had any more trouble with the rattan.

During his first two months at West Point, in the summer encampment of 1842, Cadet McClellan learned the fundamentals of soldiering in the regimen known as the School of the Soldier: the proper uniform, the use of musket and bayonet, the basic marching drills. The entire Corps of Cadets lived in tents in imitation of campaign conditions, with the plebes subjected to the harassing orders of smugly superior upper classmen. They were assigned to companies by height; McClellan, one of the smallest plebes as well as the youngest, found himself near the foot of the class, in stature, in C Company.

He had few complaints about the routine, he wrote home, except for the food, which was a universal complaint. He customarily skipped the Sunday dinner of pickled beef and potatoes, and observed that no bread ever reached the mess tables younger than a day old. Encampment life was not all drill and rigor. Superintendent Richard Delafield may have been very economical with us in regard to food, McClellan wrote, but he was indulgent in other matters. There was seldom any problem with obtaining permission for visits by relatives and friends, or in off-duty hours to go boating on the Hudson or to see the local sights. By the end of the summer he felt at home at the Academy. He carried his musket and wore his uniform with pride, he wrote his mother, and boasted that he was becoming as tough as a pine log.

The academic year began in September, and the cadets moved indoors to Spartan, drafty rooms in the stone barracks. Their twelve-hour days continued, but now it was two or three hours of drill and nine or ten of study and classroom recitation. The first year’s curriculum was limited to two subjects—mathematics (algebra, geometry, and trigonometry) and French—but for many of the plebes it was a year of agony.

West Point was in theory an egalitarian institution, having at any one time a cadet from each congressional district plus a limited number of at-large appointees, and the comparatively easy entrance examination affirmed the principle. Classroom work, however, soon revealed the great disparity in educational opportunities across the country in the 1840s. For a George McClellan, educated at the best schools in Philadelphia, privately tutored and with two years of college, the classroom held no fears. For a Thomas J. Jackson, his classmate from rural Virginia for whom any mathematics beyond simple arithmetic and any language beyond English were utter mysteries, it was a struggle for survival. The physical and academic examinations proved too much for more than a third of the appointees of 1842, including one of McClellan’s roommates. Just 83 of the 134 June arrivals survived the first year. McClellan would rank third in class order of general merit; Jackson fought his way to fifty-first place.

Cadet McClellan sometimes worked only as hard as was necessary to get by. At the examinations in January 1843 he stood first in mathematics but eighth in French, a subject in which he came to the Academy exceedingly well prepared. I never studied at all at home, he admitted in a letter to his brother John; now I do study a little (not much I must confess), although he added that he was taking more pains with his work than formerly. Many years later, Charles S. Stewart, recalling their academic rivalry in the class of 1846, would say of McClellan, in praise that was somewhat faint, He was well educated, and, when he chose to be, brilliant.

George McClellan entered West Point a gentleman as well as a scholar, and his friendships reflected that fact. Thomas Neill, also the son of a Philadelphia doctor and a year behind McClellan at the Academy, described the caste system that prevailed. The distinction here is very marked indeed, he wrote in an 1843 letter. In almost every class those who are gentlemen associate together, and have nothing whatever to do with those forward, impudent fellows who never can be gentlemen. Social status was only a part of the distinction. As McClellan explained to his brother, commonly held beliefs, attitudes, and politics cemented the associations. Some how or other I take to the Southerners, he wrote; almost all my associates—indeed all of them—are Southerners; I am sorry to say that the manners, feelings, & opinions of the Southerners are far, far preferable to those of the majority of the Northerners at this place. Among his new friends were the Virginians Dabney Maury and his roommate Ambrose Powell Hill (but not that other Virginian, roughhewn Tom Jackson), Cadmus Wilcox of North Carolina, and James Stuart of South Carolina, with whom he roomed for much of his time at West Point and who became the closest friend of his early life. Like most of George McClellan’s views, which, once fixed in his mind, rarely changed, his sympathy with Southern attitudes would remain constant—with the singular exception of the matter of secession.

In their second year cadets completed work in mathematics (more geometry, then calculus and surveying) in preparation for the scientific and engineering courses of their final two years. They also finished their study of French, the goal of which was to make them, if not fluent, at least conversant with French military and engineering treatises. There was instruction in English composition and grammar, and the first of two years of drawing, a preparation for later work in military and civil engineering. Robert Weir, a talented artist in his own right, headed the Department of Drawing. Sympathetic to the fact that artistic ability was not something learned, like French grammar, by boning, Weir generally passed any cadet who tried his best, whether the results were recognizable or not. Drawing was the only course in his Academy years that McClellan failed to master. As a third classman he ranked eighteenth in the subject, although he was third in overall class standing. The next year’s curriculum stressed science: chemistry and what was called natural and experimental philosophy, a catchall term embracing mechanics, acoustics, optics, and astronomy. McClellan’s rank in drawing that year slipped to twenty-third, and his overall class position fell one place, to fourth. He described drawing—figure, topographic, and landscape sketching—as hard work and was glad to have it behind him. That year he was appointed cadet sergeant in C Company.

The summer encampments progressed from the infantry’s School of the Soldier in the first year through the increasingly complex field maneuvers of the School of the Company, the School of the Battalion, and the evolution of the line in the second and fourth years. (In the third summer there was a two-month furlough, one of the most eagerly awaited events of a cadet’s West Point experience.) Artillery instruction followed a similar pattern, advancing from the duties of the gunner through those of the gun crew and finally the battery. There was work as well in entrenching, pontoon bridging, and fortification. Second classmen were taught riding, but there was no instruction in cavalry tactics.

Life at all times was governed by rote and discipline. Reveille was at five in the morning in summer and at six in winter. The drum signaled every activity through the day. Even the call for church, where attendance was required, was by drum; the cadets fell in and were marched into the chapel, where they sat in assigned places to hear strict High Church Episcopal sermons. Demerits were factored into the formula for class standing, and were handed out for sloppiness of dress, badly cared-for equipment, tardiness, and similar violations. The most serious offenses, such as drunkenness, could lead to court-martial and possible dismissal. Discipline was so constant that on the few occasions when it was relaxed the men sometimes kicked up an awful row, as Cadet Thomas Neill described it. He calculated that during one Christmas and New Year’s period fully half the cadets were drunk at one time or another, and were saved from punishment only by friends covering up for them.

The youthful-looking McClellan, short and compact of build, with gray eyes and dark hair, attracted much favorable notice at West Point. Erasmus Keyes, his artillery instructor, wrote that a pleasanter pupil was never called to the blackboard. Dabney Maury, his friend from Virginia, thought he bore every evidence of gentle nature and high culture, and his countenance was as charming as his demeanor was modest and winning. His academic rival, Charles Stewart, remembered him as generous and honorable, with not a mean thought in him. Yet he was far from stuffy. He himself reported that on New Year’s Eve in his plebe year he and half a dozen friends risked demerits to enjoy an after-hours supper of oyster pies, most likely procured from the famous off-limits tavern in nearby Highland Falls run by Benny Havens.

His private face was not always so cheerful as his public one. In 1845, when he was a second classman, McClellan believed himself the victim of the faculty’s injustice. He wrote his mother that in the recent January examinations he had finished second in both chemistry and natural philosophy. But with second came second-class treatment. Even when he had a better recitation than the man ahead of him, he did not receive as good a mark & have to get a much better mark to rise him; if I were already above him, I could distance him, I think. He decided that toiling up hill is not what it is cracked up to be!

This was part of a forming and almost morose view of the unfairness of life, an attitude expressed in a letter dating from the time of his complaint of academic injustice. Early in 1845 he learned of the death of his three-year-old niece, Lizzie English, and he composed a letter of condolence to Frederica that was darkly fatalistic in outlook. A long struggle in this world is all that life consists of, he wrote, and he speculated that if happiness existed at all, it was merely a forgetfullness of trouble & absence of misery. In her brief life Lizzie had experienced the only pure happiness, that of innocence; perhaps death was best for her, sparing her the burden of cares and disappointments that was her inevitable lot. He had seen much of men in his few years, he told Frederica, & from the low opinion I have formed of them he rated Lizzie’s chances for a happy life, had she been spared to marry, as a thousand to one. To be sure, his tone was in part simply an eighteen-year-old’s awkward groping for some way to give comfort in the face of death. But it was as well a forecast of mature attitudes. I know not what fate has in store for me. . . . he wrote in his earliest example of self-fulfilling prophecy; I only know that I must expect the hardest trials a proud spirit can bear before I can effect anything.¹⁰

Nearly all cadets who commented on the subject regarded their final year, as first classmen, as by far the most stimulating of their four years at West Point. There was classroom work in infantry and artillery tactics; mineralogy and geology; ethics, a heading that covered the study of constitutional and international law, logic, and moral philosophy; and the course that by the mid-1840s was an institution at the Academy, Dennis Hart Mahan’s Military and Civil Engineering and the Science of War. Cadet McClellan declared himself passionately fond of Military Engineering, & Military Tactics.¹¹

It was primarily under Mahan that West Point’s dual themes of engineering and military command came together. Graduating first in the Academy class of 1824, Mahan had spent four years of study in France, considered at the time the fountainhead of the military art, and in 1832 he was appointed professor of Military and Civil Engineering. He held the post for thirty-nine years, and it was he who added and the Science of War to the course title. In his war lectures he took the main elements of European military thought, primarily French, and distilled them for an American context. His teaching notes became two long-lived textbooks, A Complete Treatise on Field Fortification(1836) and An Elementary Treatise on Advanced-Guard, Out-Post, and Detachment Service of Troops(1847), an oddly titled volume that was in fact his formulation of strategy and tactics. While Out-Post, as the cadets called it, was not published until a year after McClellan graduated, he and his classmates used a lithographed version in substantially the same form.

Mahan’s influence on his students would later receive considerable attention in debates on whether this or that Civil War general utilized one or another classic—or antiquated—strategy in his campaigns. However, Mahan’s teaching was very much attuned to West Point’s primary rationale in the period: to produce engineers capable of military command, rather than officers with engineering skills. In his year-long course, students met daily for an hour and a half (three hours for sessions devoted to engineering drawing) and were instructed in civil engineering, architecture, stonecutting, machinery, and permanent and field fortifications. There was but a single week devoted to the science and art of war—six hour-and-a-half meetings. Nine hours was hardly enough time to indoctrinate students with any particular theory of war. Mahan could do little more than introduce the subject.

On the other hand, to the best of his students Dennis Hart Mahan was an inspiring teacher (among the so-called Immortals at the foot of the class he induced terror), and after graduation many picked up where he had left off and pursued the study of military history and grand strategy on their own. In George McClellan Mahan saw that he had an exceptional student, one who would in fact lead the class in his department. Fifteen years later, when McClellan became a general, Mahan wrote him that of the small group he had marked out for high command the luck has been singular that I find some of you turn up as I hoped for.¹²

By the spring of his final year it was obvious that McClellan would finish very near the top of his class. He had hopes for first place and the first choice of branches: engineers, topographical engineers, ordnance, or a line assignment in the artillery, infantry, or dragoons. The Corps of Engineers was almost invariably the election of any cadet who had the choice. We were taught with every breath we drew at West Point . . . that the engineers were a species of gods. . . . wrote John Tidball of the class of 1848. Encouraging McClellan to select the engineers was Lieutenant Gustavus W. Smith of the engineering faculty. McClellan related that Smith had taken a personal interest in him earlier in the year, invited him to his home, & since then has been the kindest friend I have had on the Point. Another direction was suggested by his old private school teacher, Sears Cook Walker, who urged McClellan to seek assignment to him at the Naval Observatory. He declined; he was certain that the engineers promised the best avenue to the further study of his passion, military science. It was the elite corps, he told his mother, and "everything is expected of them in time of trouble.’¹³

A time of trouble was very much on his mind in that spring of 1846, as rumors swept through West Point of an impending clash with Mexico over the disputed Texas boundary. Many of the cadets and faculty had friends among the officers in General Zachary Taylor’s force of regulars on the scene, McClellan wrote, and there was much concern. At the same time, he and his classmates were excited by the prospect of war. There was the promise of action, of putting their training to use. There was also the promise of advancement. The army was notorious for its glacial pace of promotion in peacetime. With no compulsory retirement, officers could stay on in service to die with their boots on while those below them were stranded in grade until a vacancy opened. As a result, many West Pointers did their required four years’ service after graduation and then resigned to put their excellent engineering training to use in civilian life. McClellan had expected to follow the same path, although in the direction of the law; it is quite probable that I shall have a shingle up when 25 or 26, he wrote in March 1846. But a war could change everything, bringing with it an expansion of forces and the probability of rapid advancement.

When the news came of clashes on the Rio Grande and of President James Polk’s war message, McClellan burst out in youthful enthusiasm to Frederica, Hip! Hip! Hurrah! War at last sure enough! Aint it glorious! . . . Well, it appears that our wishes have at last been gratified & we shall soon have the intense satisfaction of fighting the crowd—musquitoes & Mexicans &c. . . . You have no idea in what a state of excitement we have been here. No one knew whether the whole class would be ordered to Texas, or whether they would remain at home to drill the 50,000 volunteers the president had called for. Although not yet a regular, McClellan had a regular’s contempt for fancy volunteers, as he termed them. If there was any hard fighting to be done, he predicted, it was the regulars who would do it.¹⁴

In June 1846, on the eve of graduation, McClellan delivered his valedictory address as president of the Dialectic Society. The Dialectic represented the intellectual cream of West Point’s upper classmen, with membership by invitation. The group met every Saturday evening to hear and discuss papers by its members and to debate issues of the day. In his address McClellan described the Dialectic’s literary pursuits as essential to the man who would bear the character of an accomplished & polished gentleman. . . . He spoke of the place of the military in society and of his view of the essentials of command. War is the greatest game at which man plays, & officers sustain the most important parts in it, he said, and as future officers his listeners must mitigate the miseries of the contest whenever possible. They must control and motivate their men, and he reminded them of Napoleon’s thrilling proclamations which imposed new ardor into the worn out frames of his troops. . . . In closing, he turned to a matter he regarded with grave concern—the growth of divisive sectionalism across the country.

By most testimony, sectionalism had not yet struck deep roots at West Point. McClellan’s classmate Truman Seymour of Vermont recalled that such questions were rarely discussed in his time at the Academy. Another contemporary, John Tidball of Ohio, thought what regional differences there were involved merely distinctive speech and diet and the Southerners’ fascination with politics. Yet in 1843 the superintendent had found it necessary to refuse the Dialectic Society permission to debate the constitutionality of nullification, and certainly George McClellan thought the sectional issue potentially dangerous enough to devote the peroration of his address to it. If it ever happened, he said, that party or sectional spirit should rise so high as to bring upon us the horrors of a civil war. . . . let the army, united as one man, throw its weight into the scale, & the result cannot be doubtful. . . . Let us hope that the army will ever incline to the conservative party, to that one whose motto shall be ‘The Union, one & indivisible.’ In conclusion, he borrowed from the Gospel of St. Mark, as would Abraham Lincoln a dozen years later: Remember the proverb—‘A house divided within itself, must surely fall.’¹⁵

McClellan felt that his overall accomplishments entitled him to first place in the class of 1846, but he had to settle for second, behind Charles S. Stewart. He did not accept the verdict gracefully. I must confess that I have malice enough to want to show them that if I did not graduate head of my class, I can nevertheless do something, he wrote his family. In later years he could look back on that pledge with satisfaction. Forty-four of his fifty-eight classmates would fight in the Civil War, and of those, six served under him as generals in the Army of the Potomac: Jesse Reno, Darius Couch, Truman Seymour, Samuel Sturgis, George Stoneman, and George H. Gordon. Four others fought against him as generals in the Army of Northern Virginia: David R. Jones, Cadmus Wilcox, George Pickett (the class Immortal, dead last), and Tom Jackson, seventeenth in class rank and destined for military fame as Stonewall. Of the future Union generals in other classes at West Point during McClellan’s four years there, he would command nineteen of them in the Potomac army, including William Franklin, Ambrose Burnside, Fitz John Porter, Winfield S. Hancock, William F. Smith, Charles P. Stone, John Gibbon, and Alfred Pleasonton. Others he would face in Confederate gray during the war were G. W. Smith of the faculty, Simon Bolivar Buckner of the class of 1844, and A. P. Hill, who had fallen back to the class of 1847 because of illness. Charles Stewart would serve under him as well, as a captain of engineers.¹⁶

On July 1, 1846, the new graduate was commissioned a brevet second lieutenant in the Corps of Engineers, and a few days later, on leave in Philadelphia, he received orders to report back to West Point for duty with the newly formed Company of Engineer Soldiers. This was to be the elite company in the elite corps of the army, he told Frederica, all that I could hope, ask, or expect; it is exactly what I desired.

The engineer soldiers were intended to be jacks of all trades, able to construct military roads, bridge rivers, erect fortifications and batteries, and lay out siege lines. Recruits had to be American-born, single, active and able-bodied, educated at a minimum in reading and writing, and to have a mechanical trade. While they were not required to resemble the Apollo Belvedere, McClellan wrote, they did have to be several cuts above the usual enlistees and were expected to earn their extra pay. Captain Alexander J. Swift, a West Point instructor in engineering, headed the new company. McClellan’s friend G. W. Smith was second in command, and he was the third-ranking commissioned officer. Some two months were allotted for organizing, equipping, and drilling the company before it embarked for the seat of war in Mexico.¹⁷

The young second lieutenant plunged enthusiastically into his new duties as organizer and drillmaster. He had the recruits on the field by eight in the morning and continued with them until the supper hour, giving instruction in both the infantry drills of the School of the Soldier and the specific skills of field engineering. After supper, McClellan wrote, we go to Capt Swift’s & read ‘sapping & mining,’ until tattoo, I then go down to tattoo, roll call, & my day’s work is over. He was pleased with the company’s progress—it could soon assemble a pontoon bridge as fast as the famous French corps of pontooners, he boasted—and by September he pronounced his men ready and eager for a fight. If the war did not end before they reached it, he wrote, I’ll be most confoundedly mistaken if we dont thrash them ‘some.’

Even in these busy weeks McClellan did not forget that his commission was that of a gentleman as well as an officer. He assured his mother that he had upheld the proper tone of Philadelphia society when it was momentarily brought below par by an acquaintance of his father’s he encountered at the hotel on the Academy grounds. The man had clapped him on the shoulder and called him George and otherwise acted entirely too familiar & impertinent to suit my taste, he related. I looked at him, & spoke to him in a way to astonish him a little . . . and I have been ‘Mr. McClellan’ ever since. Had the man acted at all decently, he would have humored him for his father’s sake, he explained, but he believed in propriety & intend to follow it out always. Nor did a gentleman go to war without proper personal service. He and G. W. Smith arranged with McClellan’s brother-in-law in Alabama to borrow his black servant Songo to handle their horses and organize their mess when they reached the war zone.¹⁸

The engineer company with its three officers and seventy-one rank and file sailed from New York on September 26, 1846, and reached Brazos Santiago, near the mouth of the Rio Grande, two weeks later. McClellan landed well prepared for action, with a double-barreled shotgun, two pistols, a saber, a dress sword, and a bowie knife. The water at their camp was bad, strong winds blew sand into everything, and, in a journal he began keeping, he condemned Brazos Santiago as the worst port on the Texas coast. He also complained that they had arrived too late to take any part in the recent American victory at Monterrey. An armistice was now in force, creating uncertainty about the company’s future role.

The Mexicans’ surrender at Monterrey on September 24, combined with their defeats at Palo Alto and Resaca de la Palma the previous May, appeared to secure General Taylor’s hold on the disputed triangle of Texas land between the Rio Grande and the Nueces that had triggered the war in the first place. There was still the Mexican presence in California and the vast territory west of Santa Fe, but various land and naval expeditions were preparing to deal with that. The navy also had the Mexican ports of Tampico and Vera Cruz under blockade. Zachary Taylor, with his victories and his catchy nickname, Old Rough and Ready, was already being talked of as the Whigs’ best candidate to unseat the Democrats in 1848.

While Taylor marked time awaiting Washington’s reaction to the armistice, McClellan was stricken with dysentery and malaria, which kept him in hospital quarters for nearly a month. He was nursed through the worst of it by his classmate Jimmy Stuart, newly arrived with his regiment of Mounted Rifles. The malaria would recur in later years—he called it his Mexican disease—often at critical times in his military fortunes. His recovery in mid-November coincided with a major shift in war plans. Taylor’s armistice was disapproved, he came under a cloud for granting it, and a new campaign took shape under the personal direction of the army’s general-in-chief, Winfield Scott.¹⁹

At six feet five inches and 250 pounds, Scott towered over the military establishment of his day in fact as well as in intellect. He had gained a reputation for his victories at Chippewa and Lundy’s Lane during the War of 1812, and added to it by promoting a new sense of professionalism throughout the regular army in the years between that war and the conflict with Mexico. He was named head of the army in 1841. Everything about Scott was outsized, including his vanity and his political ambition—like Taylor, he was a Whig—but in matters of strategy he was eminently clear-headed. Rather than continue the peripheral campaigning in Mexico’s northern provinces, he gathered forces for a thrust inland from Vera Cruz directly on Mexico City, reasoning that the enemy would mass all his forces to defend his capital and thus lay himself open to total defeat. With Vera Cruz known to be heavily defended, the port of Tampico, midway down the coast from the Rio Grande, was made the staging area for the expedition. The division of volunteers under General Robert Patterson was ordered to Tampico by road, its way prepared by the Company of Engineer Soldiers.

The 400-mile advance to Tampico was generally without event, and McClellan had opportunity to observe the volunteers and their civilian-soldier officers, or mustangs, as the regulars called them, after the unkempt and intractable Texas mustangs many of them rode. Mustang ineptitude was an article of faith among West Pointers. They noted with amusement that fortifications erected by troops under Gideon Pillow, President Polk’s one-time law partner, were ditched on the inside rather than the outside, and were totally inadequate in any case. A story made the rounds that Jimmy Stuart had mounted a stunted Texas mustang and jumped Pillow’s lines in one easy bound. The volunteers, known as Mohawks for their wild-Indian ways, had already compiled an ugly reputation in their camps on the Rio Grande. They think nothing of robbing & killing the Mexicans, McClellan wrote a month after his arrival.

On the march this Continental Army, as he sarcastically termed it, was in his eyes an appalling sight. He recorded in his journal finding himself one day in the middle of one of its columns, "and the Lord deliver me from ever getting into such a scrape again. Falstaff’s company were regulars in comparison with these fellows—most of them without coats; some would have looked much better without any pants, than with the parts of pants they wore; all had torn & dirty shirts—uncombed hair—unwashed faces—they were dirt & filth from top to toe." If they were attacked, their defeat would be certain. Military appearance was always a matter of great importance to George McClellan, and he never lost the conviction that before a man could begin to fight like a soldier he must look and be equipped like one.²⁰

The company reached Tampico on January 24, 1847, and remained there for a month while men, equipment, and transportation were assembled for the Vera Cruz expedition. McClellan was back with the regulars now, including a number of his West Point classmates, and he decided that for a subaltern of twenty this was soldiering at its best. His servant, Songo, proved to be an expert scrounger, considerably easing the burdens of life in the field. He wrote his mother that, in spite of the volunteers, he had enjoyed the charm & excitement of the march. I could live such a life for years & years without becoming tired of it. . . . You never saw such a merry set as we are—no care, no trouble—we criticize the Generals—laugh & swear at the mustangs & volunteers, smoke our cigars & drink our brandy, when we have any. . . . We are living on the fat of the land—game, oysters, vegetables of all kinds, champagne &c &c, warm baths when we want them. . . .

Lieutenant McClellan’s plaints about political generals were not so offhand as his letter suggests. He had earlier asked his father to pull all the strings possible to get him a captaincy in one of the ten new regiments of regulars that Congress had authorized. When he found he was too late, he fired off a letter bitterly critical of the administration. He could not imagine a weaker head for the government than President Polk, he wrote; even a petty Italian city-state would display more energy in prosecuting the war. Worst of all were the commanders of the new regiments, deficients of the Mil. Academy, friends of politicians, & bar room blaguards. . . . He could not understand how anyone believed that putting a uniform on a civilian made him an officer. The climate of Spitzbergen and Arabia are not more different than the characteristics of a Civil & a Military man, he wrote, & as well might we expect those climates to change in an hour, as to see a citizen become a good officer without years of training. He had yet to see war, but he was convinced that it was a matter for professionals; civilians could not understand it, or be permitted to direct it.²¹

Although still short of supplies and equipment, Scott elected to mount his attack before the approaching yellow fever season imperiled the whole offensive. By early March the warships and transports carrying the 13,000-man expeditionary force were assembled off Vera Cruz. A landing site was chosen in a small roadstead three miles south of the city, and on the morning of March 9 the first wave of regulars, including McClellan and his engineer company, boarded surfboats for the run into the beach.

At last all was ready, he wrote in his journal, but just before the order was given to cast off a shot whistled over our heads. ‘Here it comes’ thought everybody ‘now we will catch it.’ To their astonishment, it was the only shot fired at them. They scrambled ashore unopposed and secured the beachhead. "Our company & 3rd Artillery ascended the sand hills & saw—nothing," he wrote. The Mexicans’ failure to challenge the landing was fatal to their defense of Vera Cruz. Within four days the Americans had drawn their lines around the fortified city. Scott rejected a frontal assault in favor of a formal siege.

The Vera Cruz siege was an acid test for the new army professionalism advocated by the general-in-chief. The chief engineer himself, Colonel Joseph G. Totten, headed the contingent from the Corps of Engineers, which included Captain Robert E. Lee; both were members of what Scott called his little cabinet of advisers. Other engineers whose paths would cross McClellan’s in the future were First Lieutenants P. G. T. Beauregard and Isaac I. Stevens. McClellan and his classmate John G. Foster were the most junior of the ten engineers active in the siege. The topographical engineers at hand included Captain Joseph B. Johnston and Second Lieutenant George G. Meade. Shortly after the landing, Captain Swift of the engineer company fell ill—he would die in New Orleans several weeks later—and G. W. Smith took over the company, with McClellan as second-in-command. They would have much to do, for Scott intended his engineers not only to lay out siege lines and construct batteries but to act as his eyes as well.

The engineer soldiers’ first task was to rough out access roads to the infantry and battery positions, and McClellan and Smith took the occasion to reconnoiter well in advance of their lines. They were spotted, and McClellan remarked of his first time under fire that bullets came whistling like hail around his head. During one of these expeditions he located the city’s main aqueduct, and soon Vera Cruz’s principal water supply was cut off. It was upon reporting to Col. Totten on this night (12th) that he said that I (& G.W.) were the only officers who had as yet given him any information of value—that we had done more than all the rest &c &c, he wrote proudly.

For the remainder of the siege he erected mortar batteries under Captain Lee’s direction. The working parties were mostly volunteers, and much of the labor was done under cover of darkness. Some daylight work was necessary, however, and one of Scott’s staff recorded in his diary the arrival of Lieutenant McClellan at headquarters one evening: His clothes were very much torn, and he said laughing that the Mexicans had been firing at his party nearly all day without hitting a man. Sleep, already at a premium during the siege, was made more difficult by the innumerable sand fleas that plagued the besiegers. McClellan and Smith came up with the idea of greasing their faces with salt-pork fat and crawling into large canvas bags, which they tied snugly around their necks. This kept the fleas at bay while they slept, causing the insects (so Dabney Maury claimed) to redouble their efforts on us of the line who had no canvas bags.

The siege train proved inadequate, and Scott arranged to borrow heavier ordnance from the navy. While these guns were being brought ashore, those already in battery were ordered to open fire on the afternoon of March 22. The command ‘Fire!’ had scarcely been given, McClellan wrote, when a perfect storm of iron burst upon us—every gun & mortar in Vera Cruz & San Juan, that could be brought to bear, hurled its contents around us—the air swarmed with them. . . . The recruits looked rather blue in the gills when the splinters of shells fell around them, but the veterans cracked their jokes & talked about Palo Alto & Monterey. He went forward to observe the fall of their shot and pronounced the effect superb. As the bombardment continued around the clock, he came under fire repeatedly while strengthening the battery positions and repairing damage caused by enemy fire. The naval battery, when it opened on March 24, was decisive. The superiority of our fire was now very apparent, he noted. A truce was granted the Mexican garrison on March 26, and the next day it surrendered.²²

Once Vera Cruz was secured and the batteries dismantled, Scott lost little time moving his army inland to higher and more healthful ground to avoid the yellow fever scourge. His line of advance was along the National Highway toward Mexico City, 250 miles distant. But in mid-April 1847 he came up against an extremely strong Mexican position at the village of Cerro Gordo, 50 miles from Vera Cruz, where the highway climbed through a narrow defile descriptively named the Devil’s Jaws. General Antonio Lopez de Santa Anna massed 12,000 men and abundant artillery at the defile and promised to destroy the barbarian invaders from the north.

Cerro Gordo was a battle that George McClellan would long admire as a tactical masterstroke. Fourteen years later he would speak of pulling off a Cerro Gordo of his own during his first Civil War campaign. Ironically, his role in the actual battle was far from any scene of glory. To his utter disgust, he found himself with the least competent of the mustang generals, who was assigned the least promising phase of Scott’s battle plan.

The plan evolved largely from bold reconnaissances made by Beauregard and Lee of the engineers. Lee succinctly summed up the problem they faced: The right of the Mexican line rested on the river at a perpendicular rock, unscalable by man or beast, and their left on impassable ravines. . . . However, they discovered a tortuous route that promised to turn Santa Anna’s left flank, and a substantial force led by regulars was assembled for the movement. To distract the Mexicans, four regiments of Pennsylvania and Tennessee volunteers under Gideon Pillow were to make a demonstration against the opposite flank. Lieutenant McClellan and ten of his engineer troops were ordered (as he described it) to go with Gid Pillow & the Mohawks. . . . The idea of being killed by or among a parcel of volunteers was anything but pleasant. He took it as an ill omen when in a preliminary skirmish a Mexican round shot came about as near my head as would be regarded agreeable in civil life. . . .

The diversionary movement on April 18 immediately went awry when Pillow ignored the route laid out for him, missed the enemy flank entirely, and instead ran up against strongly posted batteries at the center of the Mexican line. Coordination among the four regiments evaporated. One attacked unsupported and was driven back, and another dutifully endured an artillery barrage while waiting in vain for the order to return fire. McClellan did what he could to sort out the tangle, the natural result, he wrote angrily, of Pillow’s folly, his worse than puerile imbecility. . . . Pillow sent him to General Scott to plead for a reinforcement of regulars. Scott refused, and McClellan noted in his journal that the commanding general did not seem surprised at his report of the defeat. As it happened, Pillow’s check had no effect on the battle, for the main flanking attack was spectacularly successful and Santa Anna’s army fled Cerro Gordo in rout. Soon white flags were flying from the works. McClellan had to explain to one of the puzzled volunteer officers that they signified surrender.²³

Scott’s campaign came to an involuntary halt after Cerro Gordo while he struggled with manpower problems. The enlistments of most of his volunteer units had expired, and in spite of his entreaties they refused to see the campaign through. McClellan would face a similar frustration with three-month volunteers in 1861 and be reminded of the intractability of Mohawks. Soon a third of the army was on its way home. At Puebla, ninety miles from Mexico City, Scott impatiently marked time for nearly three months while waiting for replacements.

McClellan left no contemporary account of his part in the remainder of the Mexico City campaign. He stopped making entries in his journal, and none of his letters for the period has survived. However, he did recall for a biographer years later one incident in which he took obvious pride. He was with the lead division approaching Puebla when warning came of an imminent Mexican attack. He rode forward to reconnoiter, but discovered no enemy except a Mexican cavalry captain on a similar mission. The captain wheeled his horse about and raced away. McClellan gave pursuit, mounted on a fast mare he had obtained from his brother-in-law to use "in action & on extraordinary occasions." He rode the Mexican down and forced his surrender, then nearly lost him as he bolted off in another attempt to escape. Once again McClellan’s horse proved the faster, and he retrieved his prisoner and brought him triumphantly back to the column.²⁴

He occupied his off-duty hours at Puebla by reviewing the sixteenth-century conquest of Mexico by Cortes, whose invasion route the Americans were following. At a local seminary he purchased a first edition of Bernal Diaz’s classic account of the conquest, which he discovered while searching for something readable among their shelves of bad theology. Yet he would not remember the months at Puebla with any pleasure, for it was there that a letter reached him from Philadelphia announcing the death of his father. Dr. George McClellan had died without warning on May 9, 1847, at the age of fifty, leaving his wife with two minor children, ages seven and five, and assets—his trotting horses and a manuscript on surgical practices—considerably short of meeting the debts he had accumulated. McClellan was stunned by the news. G. W. Smith recalled that for several days he would see no one & was inconsolable. Even five months later, in a letter to his brother John, he could hardly bring himself to write of their father, whom he called as noble a being as ever graced the earth. He would take joint responsibility for the debts, he told John, whether it will be a work of five or of twenty years for me to pay off my share. . . .²⁵

On August 6 the brigade of future president Franklin Pierce reached Puebla, raising Scott’s strength to some 10,700. Santa Anna was known to have at least twice that number. Expecting no further reinforcements—convinced, in fact, that for political reasons the Democratic administration, chary of his success, was withholding support—Scott put his army on the march for Mexico City the next day. To make full use of all available manpower, he called in his garrisons and cut his communications with Vera Cruz, determining to live off the countryside. If not as dramatic a gesture as Cortés’s burning his ships to demonstrate to his men that there would be no turning back, it was an exceptionally bold move for a general of that day. When told of the decision, the Duke of Wellington is supposed to have exclaimed Scott is lost!

McClellan was probably employed to some extent in reconnoitering the approaches to Mexico City, but the primary scouting was done by Lee and Beauregard. Selecting the southern approach, Scott encountered the first serious opposition near the village of Contreras. Again McClellan found himself under the orders of Gideon Pillow, and it very nearly cost him his life. What he would remember about the first day of the Battle of Contreras, August 19, was his narrow escapes.

Sent forward on a reconnaissance to develop the Mexican position, he ran into skirmishers and had his horse shot out from under him. Pillow ordered the battery of Captain John Bankhead Magruder to keep the Mexican defenders occupied while infantry circled around to take their position in flank and rear. Magruder’s four 12-pounders were supported by a battery of light mountain howitzers under Lieutenant Franklin Callender. In posting the section of Magruder’s guns commanded by his classmate Tom Jackson, McClellan had a second horse killed under him, this time by a round shot. Badly outnumbered and outgunned, the American batteries were pounded mercilessly. An eyewitness, Daniel Harvey Hill of the 4th Artillery, wrote, with the bluntness of a regular, Certainly of all the absurd things that the ass Pillow has ever done this was the most silly. Human stupidity can go no farther than this. . . . The commander of Magruder’s other section was mortally wounded, and McClellan took over for him. Then Callender of the howitzer battery went down, and he assumed that command. At some point during the bloody afternoon he was knocked down by a grapeshot, but the force of the blow was taken by the hilt of his sword and he escaped with a bruise. At nightfall the batteries were finally withdrawn, in somewhat crippled state, as Magruder phrased it. For his efforts McClellan earned a mention in dispatches.

Like Cerro Gordo, the mismanaged holding operation against the Mexican center at Contreras had its rewards. Early on August 20, in just seventeen minutes, the position was stormed from the rear and Santa Anna’s troops routed. Scott was relentless in pursuit. That afternoon he hurled every available man against the next blocking position, at Churubusco. A tremendous fight came off, Colonel Ethan Allen Hitchcock of Scott’s staff wrote in his diary. It is not known what role McClellan played in this headlong assault, but he was certainly under fire, and would earn a brevet promotion to first lieutenant for gallant and meritorious conduct in the battles of Contreras and Churubusco. In his official report, Brigadier Persifor F. Smith wrote of G. W. Smith and McClellan, Nothing seemed to them too bold to be undertaken or too difficult to be executed. . . .²⁶

Scott granted the Mexicans an armistice following Churubusco in expectation of a peace agreement, but it was soon apparent that Santa Anna was using the time only to strengthen the defenses of his capital. Fighting resumed in September, and Scott pressed ahead with plans to seize the formidable bastion of Chapultepec, commanding the final approach to the city’s gates. "If we carry Chapultepec, well; if we fail or suffer great loss, there is no telling the consequences," Colonel Hitchcock noted in his diary when the decision was made.

During the night of September 11, McClellan and the engineer soldiers went to work laying out four batteries of siege guns intended to reduce the bastion’s fortifications. Two of the batteries were finished rapidly and opened the next morning.

Has llegado al final de esta vista previa. ¡Regístrate para leer más!
Página 1 de 1


Lo que piensa la gente sobre George B. McClellan

2 valoraciones / 2 Reseñas
¿Qué te pareció?
Calificación: 0 de 5 estrellas

Reseñas de lectores

  • (3/5)
    There are few generals of the Civil War as controversial as George Brinton McClellan. His command of the Army of the Potomac during the early years of the Civil War generated a storm of criticism and sparked debates still being waged by historians today. Drawing heavily on McClellan’s letters and other documents, Stephen Sears offers a convincing assessment of McClellan and his military career, one that places him squarely in the ranks of McClellan’s critics. His biography of the general reveals McClellan to have been a man with many gifts, of which he was perhaps too well aware. His outsized self-regard generated constant disputes with his superiors, as he saw what was often reasonable arguments as driven by implacable opponents determined to destroy him.

    These tendencies were only magnified by the pressures of the command. Had McClellan been as successful as his prewar reputation promised little may have come of this, but his Peninsula campaign was hobbled by "Little Mac"'s insistence on caution, one magnified by a continual fear that he faced an enemy superior in numbers. As a result, he was continually outfoxed by his opponents, making his "Young Napoleon" label (the source of the book's subtitle) ironic rather than accurate. Such was his stature, though, that even after his dismissal he was well-regarded enough to be selected as the Democratic Party's presidential candidate in their losing 1864 campaign.

    Sears's focus in this book is on McClellan's Civil War service, as he spends only four of the book’s seventeen chapters on McClellan's life before and after the conflict that defined his historical legacy. Though regrettable in some respects, it is an understandable decision to focus on the years in which he made his greatest historical impact and which continues to generate debate even today. In the end, though, it makes for a sad tale of a man who, for all of his gifts, ultimately came to be defined by his limitations.
  • (4/5)
    George B. McClellan by all accounts should have been the definitive war hero during the Civil War given his military record yet he failed to accomplish what so many were relying on him to do … crush the Confederacy. He was obsessively cautious and always had an excuse of why it was impossible to advance on the enemy. He was delusional when it came to the enemy, exaggerating claims over their numbers. He was overly cautious about the well being of his soldiers, never wanting to risk losing them for what he deemed a lost cause. He saw himself as God’s chosen instrument for saving the Union and figured all would play out in his favor. Eventually he was relieved of his command somewhat bitter and arrogant as to why it had happened never taking responsibility for his actions. He always said I never signed up to be in charge I was assigned to do so and out of loyalty I did what was expected. He later said the same about politics when running for president of the United States and being nominated and elected as governor to New Jersey. McClellan’s innermost thoughts are expressed through his letters to his wife and family revealing his true self which was one of loyalty and patriotism to his country.